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COMUNE DI FRASSINORO  (MO)
Piazza Miani, 16 - 41044 Frassinoro

tel. 0536.971015  -  fax: 0536.971002

turismo@comune.frassinoro.mo.it 

COMUNICATO STAMPA

SETTIMANA MATILDICA NELLE TERRE DELLA BADIA 

CRISTO, ALESSANDRO MAGNO, S.BENEDETTO: QUALE VOLTO RIVELA 

LA LASTRA DEI GRIFONI? 

Dal 23 al 31 luglio 2005 si svolge a Frassinoro (Mo), sull’Appennino modenese, “La Settimana Matildica nelle Terre della Badia”, manifestazione storico-culturale, alla  6^ edizione, ricca di eventi, spettacoli e appuntamenti per tutta la famiglia. 

La manifestazione è promossa dal Comune di Frassinoro in collaborazione con la Provincia di Modena e le associazioni locali.

Spettacoli e Teatro di piazza, Rievocazioni storiche Medioevali

La Festa accompagna i visitatori all’epoca del XII e XIII secolo, celebrando le vicende della Contessa Matilde di Canossa e dell’Abbazia Benedettina di Frassinoro, attraverso spettacoli e teatro di piazza, musica e danze medievali, rievocazioni storiche e un suggestivo corteo storico  in notturna.

Mercato dei Mestieri Medioevali

Nel programma della manifestazione: il mercato dei mestieri medioevali e la ricostruzione di scene di vita quotidiana del 1000, animate da mercanti, monaci e pellegrini, nobili e dame, guerrieri e Contesse, guitti di piazza e giocolieri.

Incontri Storia e Cultura e Mostre di antichi reperti medioevali

Tra gli incontri di approfondimento storico e culturale in calendario: “Il Medioevo quotidiano. Le scoperte dell’epoca giunte fino a noi; la moda degli abiti: simboli, vezzi e funzionalità” con Chiara Frugoni, Ordinario di Storia medievale all’Università di Roma II e docente dell'Università di Pisa e Sara Piccolo Paci, docente di Storia del Costume al Fashion Istitute of Tecnology di New York e al Polimoda di Firenze (giovedì 28 luglio, ore 21.00); “I Tesori dell’Abbazia nelle opere di Guido Bucciardi” con gli esperti di storia locale Luciano Ruggi e Artemio Bellucci e il musicista Filippo Ravizza, (lunedì 25 luglio, ore 21.00); “I saperi antichi. Le piante e le erbe officinali nelle raccolte di Mons. Adolfo Lunardi” a cura del Museo naturalistico “Ferruccio Minghelli” di Pavullo nel Frignano, (martedì 26 luglio, ore 21.00).
La mostra “I Tesori dell’Abbazia” ospita antichi manoscritti e reperti, tra cui la “Lastra dei Grifoni”, pregiato frammento di arte romanica, cui è dedicata questa edizione della Festa, che cela un mistero nell’interpretazione del volto in esso raffigurato: Cristo, Alessandro Magno o S. Benedetto?

I Sapori Antichi delle Bettole e Osterie

Gli angoli più caratteristici di Frassinoro si accendono di allegria e goliardia, con i sapori e i colori delle antiche bettole e osterie, dove gustare i prodotti tipici locali cucinati secondo le ricette d’epoca medievale. I sapori sono quelli rustici del pane e del farro, delle crescentine e della castagna; quelli antichi del miele e del formaggio (il Parmigiano reggiano di montagna, il pecorino o la ricotta); quelli della dispensa come cinghiale, salumi caserecci e insaccati; quelli “distillati” del Nocino, del Mirtillino, del Fragolino e della Grappa al ginepro.
Le specialità gastronomiche proposte dai vari menù della Settimana Matildica offrono tra gli antipasti lenticchie e pecorino, pecorino alla brace, pane casareccio e insaccati (salumi, coppa di testa, biroldo garfagnino, ovvero il sanguinaccio), torta di patate e riso. Tra i primi piatti ecco la zuppa di farro, la zuppa di cavolo nero, quella di funghi, ziti con fave, tagliatelle di castagna con ricotta e funghi. Agrodolci le portate dei secondi con stufato di manzo e maiale con mirtilli, pollo al vino liquoroso, pasticcio di maiale al vino liquoroso con verdure e cipolline al miele. Tra i dolci: ricotta con sciroppo di mirtilli, crema di mirtilli e biscotti caserecci al farro e alla castagna.
Proposte Escursionistiche
Numerose, infine, le proposte escursionistiche, itinerari a piedi, a cavallo o in mountain bike per adulti e bambini, che guidano il visitatore alla scoperta del territorio e dei luoghi più rappresentativi della sua storia. 

Per Informazioni

Ufficio Turismo Comune di Frassinoro (MO) 

Tel. 0536.971015  
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